

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréselt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164

Megjelenik hetenként negyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2:50 f.  
Vidékire egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## TÁVIRATOK.

### Höfer jelentése.

Budapest, november 16. Hivatalos jelentés.

#### Az olasz hadszintér.

A doberdoi ténisik északi szakasza tegnap is a legmakacsabb harcok színhelye volt. A Monte San Michele körüli hadállásoként mindkét oldalon éjjel-nappal folyik a harc. A hegy északi lejtőjén az olaszok ismételen behatoltak harcvonalainkba, de az esti órákban sikerült az ellenséget csaknem teljesen elűzni. A San Martinó szakaszon is folynak még a közelharcok. A görzi hídfő előtt az ellenségnek egy a Podgora magaslat ellen intézett támadását visszaverték.

**Höfer**, altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály)

### Háboru a szerbek ellen.

Berlin, november 16. (Legfőbb hadv. jelentés)

Az üldözés az egész arcvonalon erőteljesen halad előre. Tegnap több, mint ezer szerbet fogtunk el. Két gépfegyvert és három ágyut zsákmányoltunk.

(Legfőbb hadv. Minisztelnöks. s. o)

Budapest, november 16. (Hivatalos jelentés.)

Gorazde mellett a montenegrói határon csatározás folyik. A szerb hadszintéren az üldözés mindenütt előrehalad. Osztrák-magyar csapatok elérték Uvac vidékét a Cigota-Planinát és a Javor magaslatokat. Köves tábornoknak egy német hadoszlopa a Kraljevótól Novibazárba vezető út mindkét oldalán előnyomulva, birtokba vette Ustyét. Az odább keletre előnyomuló osztrák-magyar csapatok Rabicánál áthaladtak a Raska Kursimljai uton és rohammal elfoglalták (Rabicától keletre) levő szerb elsőncolt állásokat. Ott a védőcsapatokat (három tiszt és egyszázötven főnyi legénységét (egy gépfegyverrel elfogtuk. A német és bolgár hadosztályok észak és kelet felől Kursunljához, több utvonalon csomópontjához, közelednek. (Höfer.)

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, november 16. A nagy főhadiszállás jelenti:

#### Nyugati hadszintér.

A franciák harmadszor is megismételték, hogy a november 15-én Eucricettől északkeletre tőlük elvett árkot ismét visszafoglalják. Valamennyi kísérletük megihusult. Az arcvonal többi részén a különböző szakaszokon folyt tüzérségi és aknaharcokon kívül lényeges esemény nem történt. Ellenséges tüzérség több ízben lötte Leust. Az október 22-től november 12-ig terjedő időközben a lakosság közül 33 halott és 55 sebesült esett a lövésés áldozatul. Katonai kárt nem okozott.

### Keleti hadszintér.

A helyzet az egész arcvonalon változatlan.

**Legfőbb hadvezetőség.**  
Miniszt. sajtóoszt.)

### Legújabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

### Szerbiában levő osztrák és magyar hadifoglyok sorsa.

Bécs, november 16. A külügyi kormány már kezdettől fogva elkövetett mindent, hogy a szerbiai osztrák és magyar hadifoglyok sorsán a lehetőségig enyhítsen. Amikor az új offenzívát az osztrák-magyar és a német hadsereg megkezdette Szerbiában, a külügyminiszter a bukaresti, az athéni és az amerikai képviselők útján nyomtatékosan figyelmeztette a szerb kormányt, hogy minden, a hadifoglyokon eső sérelemért megfelelő ellenrendszabályokkal fog megtorlással élni a nálunk levő szerb foglyokon és a felelősségre vonható szerb hatóságokon. Figyelmeztettük a szerb kormányt, hogy erre különös gondot fordítson.

Üszkőbben és Nisben és sok más helyen sok aszszony és gyerek, akik eddig internálva voltak, most vissza nyerték a szabadságukat és hazaszállításukról legközelebb gondoskodni fognak.

A szerbek által magunkkal elhurcolt foglyok sorsáról egyre elszomorítóbb hírek érkeznek. Amennyiben ezek a hírek valósága beigazolodik kénytelen lesz a külügyi kormány a legenergiusabb ellenrendszabályokat haladéktalanul foganatosítani. (Táviroda)

Szófia, november 16. Az előnyomuló bulgárok — Vrnjszka—Banja elfoglalásakor **tizenhárom szerb minisztert elfogtak.** — A Nisben felszabadított osztrák és magyar hadifoglyok megérkeztek Szófiába, ahol a szabadságukat visszanyert honfitársainkat és az osztrákokat nagy, lelkes ünnepségekkel fogadták. A pályaudvaron fogadtatásukra megjelent a bulgár királynő két hercegnővel és nagy kísérettel. A pályaudvaron és az egész környéken rengeteg nép jelent meg. A felszabadított hadifoglyokat a pályaudvartól a városba vezető hosszú utvonalon mindenütt meleg szeretettel ünnepelték. (Táviroda.)

### Visszahajózott francia csapatok.

Athén, november 16. A Balkánon levő francia hadseregpáncsnokság elhatározta, hogy Santa-Quarantán és Koricán át Szerbia részére Monasztirba csapatokat szállítanak. A hadvezetőség azonban ezen határozatát nem vihette keresztül, mert a megteendő utvonalat olyannyira járhatatlannak s veszedelmesnek találták, hogy a csapatokat kénytelenek voltak visszaszállítani és újra be kellett őket hajózni. (Táviroda.)

### Beszüntetett postaforgalom.

Batávia november 16. Az angol alkirály rendeletére a holland és az angol Indiával való posta és táviró-forgalmat beszüntették. (Táviroda)

## Az utolsó nap.

A harmadik hadikölcsön jegyzési határideje ma este lezárul. Ma estig tehát alkalma és módja van mindenkinek, aki teheti és aki felismeri ennek a kivételes kötelességnek súlyát és előnyét, hogy részt kérjen az állam terheiből, amelyeket a rendkívüli körülmények közvetve az ország összes polgáira rónak. Akadhatnak olyanok, akik az első és második hadikölcsön nagyszerű eredménye után feleslegesnek vélik azt a buzgalmat és azt a bangsulyt amelylyel az újabb tranzakció pilléreit a sajtó építgeti. Ez a felfogás téves. Bármilyen nagy összegek is azok, amelyeket a hazafias magyar közönség eddig és most az állam rendelkezésére bocsátott, a harmadik hadikölcsön páratlan sikeréhez az ország eminens érdekei fűződnek.

A védelmi harc költségének fedezése a legnagyobb és legfontosabb cél, amelyet ismerhetünk és szolgálhatunk. Az, aki a nemzeti áldozatból részt vállal, olyan értékpapír birtokába jut, amely feltétlenül biztos és emellett nemcsak a rendszer nagyobb kamatjövédelmet nyújt, hanem jelentékeny árfolyamnyereséget is ígér. Azért a tőkért, amelyet ezekbe az állami értékpapírokba fektetnek, a magyar állam felel és a kölcsön adott összeg biztosítja

tulajdonképpen az (egész) nemzeti vagyon, amelynek értéke megbecsülhetetlen. Aki az államnak nem akarja pénzét kölcsönadni akkor, amikor a jövő biztosításáról van szó, összes polgártársai sorsát nehezíti.

Most a háború legfényesebb és legkárátalozóbb napjaiban ellenfeleink már csak abban reménykednek, hogy a központi hatalmak össze fognak roppanni a háború rengeteg terhe alatt. Ebben bizakodnak, ezt hirdetik, ezzel támogatják hadseregeik meggyengült frontját. Nemetország ismételtén rácafojt erre az ostoba és gyáva vádra, az osztrák államkölcsön sikere szintén élő dokumentum a monarchia életrevalósága és életakarása mellett, most csak a mi példánkra van szükség. Az állam az önfentartás ösztönére hivatkozik és arra, hogy azok, akik anyagi eszközökkel rendelkeznek, adjanak kölcsönt az országnak. Senkinek sem szabad azt hinnie, hogy az ő apró jegyzése nem számít; a kis tételek összege a két első hadikölcsönnel közel hétszáz milliót tett ki és ehhez nem kell kommentár. Mindenki a maga ereje szerint. Sem többet, sem kevesebbet.



## A szeszlopás tettesei megkerültek.

— Az egyik tolvaj öngyilkos lett. —

Egy dunai hajón történt nagyszabású szeszlopásról megemlékeztünk már. A múlt héten történt, hogy a Spitzer Károly és Fiai cég Győrben nagyobb mennyiségű szeszt kapott a hajón. A szesz foktartalma az átvételnél jóval gyöngébb volt, mint annak lenni kellett volna. A feljelentésre megindított vizsgálat megállapította, hogy a szeszüldeményből nagyobb mennyiséget kiloptak és az így előállott hiányt Duna vízzel pótolták a tolvajok. A rendőrség nyomában megindította a nyomozást, amelynek számai Baja határántul vezettek.

A rendőrség megállapította, hogy a lopás szállítás közben történt. Az első, akit lelepleztek, az orgazda volt. Az orgazdát Komáromban találták meg Szabó András paprika kereskedő szomszédságában. Most már könnyű dolog volt magukat a tolvajokat is megtalálni.

A lopást egy hajókormányos követte el és cinkos társai voltak a komáromi hajóállomás raktárnoka, a kézbesítő és az egyik állomás szolga.

A tettések mind beismerték bűnüket, csupán a raktáros nem. Ez végig, az egész nyomozás ideje alatt konokul taga-

dott mindaddig, amíg a sok bizonyíték halmazata alatt meg nem tört.

A szerencsétlen ember, Vörös Zsigmond volt a neve, már boismerte bűnét. Amikor aztán rövid időre magára maradt, öngyilkosságot követett el. Felakasztotta magát és mire rákadtak, már halott volt.

A kár körülbelül huszezer koronát tesz ki, amely összeg azonban úgy az államnak, mint a magánkárosultnak megtérül.

A nyomozást nem csak a bajai rendőrség folytatta, hanem — természetesen mindazon városok rendőrsége, ahova a nyomozás számai elvezettek. A bűntény szárait azonban tisztán a bajai rendőrség bogozta ki és annak utmutatása és irányítása mellett vezették a vizsgálatot.

A bűnös szövetkezet ellen folyik most a vizsgálat.

**Adakozzunk a Kárpátok fel-  
dült falvai újra építésére. Ado-  
mányokat elfogad a polgármes-  
teri hivatal.**

## HIREK.

### A Kereskedő Ifjak Egylete és a háború.

A Bajai Kereskedő Ifjak Egylete vezetőségétől vettük a következő jelentést:

„A Bajai Kereskedő Ifjak Egylete működését a háború tartamára kénytelen volt beszüntetni, mert tagjainak túlnyomó része hadbavonult. Az Egylet helyiségei már folyó hó 1-től zárva vannak.“

Az egyletnek tehát be kellett szüntetnie működését, mert tagjai túlnyomó része fegyverrel a kézben szolgálja hazánk érdekeit. Reméljük azonban, hogy majd egyszer, ha elmúlik a háború és a tagok hazajönnek, hogy ismét hozzájáruljanak a béke áldást hozó munkájához, akkor ismét megkezdődik egyletük kultur terjesztő működését.

— **A jövő évi költségvetésről** az a hír jelent meg, hogy már elkészült. Ez a hír tévedésen alapulhat csupán, mert a költségvetés munkálatai még mindig nincsenek készen. A zárószámadat, amelynek már márciusban kellett volna elkészülnie, tényleg a közeli napokban fogják a pénzügyi bizottságban letárgyalni, de a jövő évi költségvetés még csak jóval később fog elkészülni és még az is megtörténhetik, hogy csak december hó második felében fogják letárgyalni. Megjegyezzük, hogy ez lesz csak a jobbik eset mert az is megeshetik, hogy majd januárban jut a közgyűlés abba a helyzetbe, hogy a költségvetést tárgyalja.

— **Kitüntetés az orosz fog-  
ságban.** Antalffy Ferenc bajai építő mes-  
tert, aki az északi harcokban orosz fog-  
ságba került, most tüntette ki a hadvezetősé-  
g ezüst vitézségi éremmel.

— **Az örökség — egy fénykép.**  
A katonai tanácsnok asztalán két fénykép fekszik. Mindkettő nőket ábrázol. Az egyik egy fiatalabb asszonyt, a másik egy jóságos képű öreg asszonyt. A fényképek egy-egy hősi halált halt katona után maradt örökség. Szigli Kálmán azivét és a szive fölött hordott feleségének az arcképet ültötte keresztül a muszka golyó, Klein József, egy huszesztendőss gyerek egy öreg asszonyt, alighanem a szerető édes anyja arcképet hagyta szeretteinek örökségül. Egy rohamban érte az ellenség golyója, felbukott és nyomban meghalt. Az arcképet hozzátartozóknak átadták, akik ezt az örökséget alighanem örök emlékül teszik el. A Szigli Kálmán és Klein József hősi halálán kívül, még a következő hősi halálról értesítették a bajai katonai ügyosztályt:

Szatler András, (Baja) Schreiner Ferenc, (Gara) Bohner Mátyás (Csávoly) és Tancsév Mózes (Béreg)

Erthetetlen, hogy miért értesítik vidékiek haláláról Baja város tanácsát.

# CAPHOCAL

Hizláló, csonterősítő,  
**KELLEMES IZU**  
Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-  
badozók, vérszegényeknek, hizókurának

# TÁPSZER

(KAFOKAL.)

ARA 3 KORONA.

Kapható Baján Gyarmati Emil gyógyszerésztárában.

— **A kárpáti falvak** újraépítésének céljaira a polgármesternél a következő adományok folytak be: Fischer Béla 100, dr. Mátyás László 50, Diamant Lajos, Rosenfeld Ignác 30—30 és Peschke Károly 20 koronát.

— **A gőzgépezetők és kazánfűtők** legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden december hó 5 napján d. e. 9 órakor a szegedi felső ipariskolában fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez (Földvári-utca 4 szám) beküldendők.

**Vasárnap**  
**FOGIN** a tolvaj mester az idény legnagyobb detektív drámája öt felvonásban az Urániában.

— **Rum és likőr** készítése házilag 50—100 százalékos megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákka! otthon készítik a rumot és likőrt őket. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész Bármely eszenciának 1 liter ára dacára a megdrágult anyagok nagy árának most is, mint azelőtt 50 fillér.

**Ha valamit lát,**  
**vagy hall,**  
**közölje a B. F. U.-gal**

Felvételek szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsaságjában Baján, Mátyás király-tér 8.

**Két külön bejáratu**  
**butorozott szoba**  
**kiadó**  
**Mészáros Lázár-utca 1sz.**

Hős katonáinknak igazán

**szeretetet szolgálatot**

teljesít, ha a táborba való küldeményéhez 1 vagy 2 skatnyla FAY valódi ásványpasztillát csatol.

**ETETŐ ÉS**

**ITATÓ**

**CZEMENT-VÁLJUK**  
**MINDEN MERET-**  
**BEN KAPHATÓK;**

**GRÜNHUT**

**MIKSA**

**SPITZER-FELE**

**TÉGLA-**

**ES GEMENTARU-**

**GYÁRA, BAJA.**

**HIRDETÉSEK**

jutányos áron felvételnek.

**SALVATOR**

**GUMMI SARKAK**

**VILÁG CZIKK**

**UTÓLÉRHETELLEN**

**TARTÓSSÁG!**



**MINDENŐTT**  
**KAPHATÓ.**

**Sirolin**

**„Roche”**

orvosilag ajánlja a légzőszervek mindennemű megbetegedése ellen.

**tüdőbetegségek,**

**gégehurut,**

**szamárhurut,**

**gyermek görvélőkörja ellen.**

Topheia minden gyógyszerben egy üveg 20 k korona

**Hirdetmény.**

**A bajai Köicsönös Segélyező-Egylet**

közhírré teszi, hogy az egyleti alapszabályok értelmében a

**NEGYVENHATODIK**

**uj évtársulatot megalakítja.**

Az előjegyzés folyó évi december hó 1-én veszi kezdetét, mely alkalommal alapítási díj fejében minden részlet után **4 korona** fizetendő, mely összeg a könyvecske lejártával egészben visszatérül. Az alapszabályok szerint a befizetés hetenkint **1 koronával** 1916 évi január hó 1-től történik.

Együttal jelentjük, hogy az 1910-ik évtársulati törzsbetétük végelszámolás alá kerülnek és az érdekelt tagok a zárószámadás elkészítése és meg-bíralása után 1916 évi március hó 1-től kielégítettnek.

**Az előjegyzések a Fő-téren levő egyleti ház hivatali helyiségében eszközöltetnek.**

Baján, 1915. évi november hóban.

Az igazgatóság nevében:

**Fried Samu,**  
ügyvezető főkönyvelő.

**Nánay Lajos,**  
igazgató.



**„MODIANO”**  
**CLUBSPECIALITE**

**A LEGDRÁGABB**  
**A LEGJOBB!**

*Dr. Csicó tanácsára így a hívelek mint a laposokkaj nyomatlanok, de mindenül bors-borsom címnyomással a végleges a győres állásába: S. J. H. díj*

**BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK**

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkét:

**1.600,000**

KORONA.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. Átvész tűz-, jég-, élet, bető-réses lopás és baleset elleni biztosításokat.



**Sirolin "Roche"** biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget** **csirájában** elfojt. Kellemes íze és az étvá-gyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"**-al való hosszabb kurákat!



**A légzési szervek** **meghűléseit** legbiztosabban a **Sirolin "Roche"**-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjek a **gyógytárakban** **határozottan Sirolin "Roche"**-t kérni.

**„Corvin”-nyomda**

A legszebb nyomtatványok leg-  
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon  
**164****!!**Telefon  
**164****Baja, Mátyás király-tér 8 szám**